

1

Выступление перед промышленниками и предпринимателями России

11 января 1992 г.

Уважаемые участники встречи!

Благодарю за приглашение выступить перед вами. Надеюсь, что наше взаимопонимание укрепится. Оно необходимо сегодня как никогда.

Страна переживает ответственный этап возрождения. В условиях перехода к рыночной экономике предприниматели, организаторы производства неизбежно будут играть ключевую роль.

Сейчас как никогда важно создать стимул в деловых кругах к преобразованию торгового капитала в производительный, переходу от перераспределения созданного богатства к производству новых благ.

11.01.1992

№03875

Важно правильно психологически оценивать современный момент. Никто не собирается да и не сможет уже "душить" предпринимательство деловых людей. Наоборот, вы - одна из основ успеха экономической политики России, преобразований, которые мы начали.

В то же время условия экономической реформы не предполагают режима чрезмерного благоприятствования для бизнесменов.

Теперь пришло время показать на что. вы способны. Настоящий рынок - это конкуренция, риск банкротства, ответственность прежде всего перед самим собой.

Конечно, это жесткий режим, но таков рынок и его законы.

Тяготы критического финансового и экономического положения в стране лежали тяжелой ношей на всех хозяйственников и особенно на

плечи тех, кто умеет зарабатывать деньги. Но мы стремимся не утратить золотую середину, не ликвидировать стимул к наращиванию капитала. Думается, что новая система налогообложения тому требованию все-таки соответствует.

Задача задач сегодня – ликвидировать бюджетный дефицит, основной источник переполнения хозяйства избыточной денежной массой. Сделать это абсолютно необходимо, иначе нечего рассчитывать на успех реформ, на сдерживание роста инфляции.

Надо признать–прошлый год не обошелся без ошибок. В ходе борьбы с бюрократическим союзным центром иногда прибегали к действиям, экономически мало обоснованным.

На I квартал текущего года разработан бюджет с минимальным дефицитом. Это достигнуто

прежде всего за счет сокращения государственных расходов, чтобы как можно меньше затронуть интересы людей. Резко, до предела возможного, ужаты расходы на оборону, управление, инвестиции, ограничены самым необходимым и социальные расходы.

Однако общая нагрузка на государство и, конечно же, на предприятия пока остается велика, особенно если учесть, что Россия вынуждена взять на себя большую часть неустранимых расходов бывшего союзного бюджета.

Мы вынуждены были пойти на введение нового налога на добавленную стоимость. Он вводится взамен налога с оборота и 5-процентного налога на продажи, со ставкой 28% от суммы реализации продукции. Те суммы налога, которые входят в стоимость приобретаемых предприятием сырья и материалов, будут возвращаться ему.

Главное же свойство этого налога, состоит в том, что поступления от него идут в бюджет почти сразу после реализации продукции. И если растут цены, то одновременно растут и доходы бюджета, позволяя покрывать необходимые расходы и больше не допускать дефицита.

Тем самым этот налог как бы автоматически сдерживает инфляцию. В наших условиях он жизненно необходим.

Деваться некуда, придется применить временную упрощенную схему расчётом, согласиться пока с какими-то ограждами.

Несколько лет страна топталась на месте. Ее руководители старались обойтись полумерами, все время оглядывались назад. Тем временем разваливалась денежная система, утрачивались стимулы, ускорялось падение производства.

Больная экономика все больше хирела, старые механизмы останавливались, на их месте не было создано ничего, что могло бы взять на себя их функции.

Время, когда рыночные реформы в экономике можно было провести относительно безболезненно, безвозвратно упущено. И с каждым днем промедления потребует больших жертв. Понимание этого обстоятельства и заставило нас решиться на то, чего в иных условиях любое правительство, любой политик постарались бы избежать.

Самое трудное и самое неотложное - это либерализация цен. Многие спрашивают, почему именно такая мера определена как первоочередная, когда не осуществлена приватизация, не преодолен монополизм, не сведен без дефицита бюджет.

Ответ простой. Состояние экономики таково, что не могут быть использованы никакие

классические схемы и рецепты. Страна доведена до крайности отсутствием в продаже самых необходимых товаров, а у производителей нет стимулов для их производства.

Безусловно, было бы предпочтительно сначала ликвидировать дыру в бюджете, прекратить безмерную эмиссию, стабилизировать денежную массу.

К сожалению, такая возможность упущена больше года назад, когда союзное руководство отвергло программу "500 дней". По многим видам продукции цены еще тогда вырвались из-под контроля.

Подчеркну, что либерализация касается не только цен, но и хозяйственных связей. Мы значительно сокращаем объемы госзаказов, переходим к их размещению по контрактным ценам,

устанавливаем квоты, сверх которых госзаказы не могут даваться. Это в интересах и предприятий, и трудовых коллективов, а значит - и основной массы трудящихся страны.

Руководители государственных предприятий неоднократно требовали, чтобы для них были созданы те же условия, что и для предпринимателей. Можно сказать, что либерализация означает удовлетворение этого требования.

Отныне для всех секторов экономики будут одинаковые правила игры. И если неравенство условий где-то еще остается, мы готовы его устраниить.

Придется потерпеть и жесткие условия кредита, которые будет определять Центральный банк России. Они - тоже необходимая черта

политики макроэкономической стабилизации, которая должна нам дать твердый рубль - надежную основу подъема экономики, необходимое условие развития предпринимательства.

Важнейшее направление нашей экономической политики - либерализация внешнеэкономической деятельности и достижение конвертируемости брублей. И здесь сделаны реальные шаги.

Теперь каждое предприятие, независимо от формы собственности, может оперировать на мировом рынке, заключать сделки с зарубежными партнерами.

Облегчаются условия для импорта товаров, чтобы пополнить внутренний рынок. Естественно, что экспорт продукции, которая нужна внутри страны, нам самим, встретится с необходимостью

10.

уплаты высокого экспортного налога. Мы пошли на сохранение еще квоты лицензии. Но круг товаров, по которым требуется их получение, существенно сокращен.

С немалыми проблемами мы сталкиваемся в валютных делах. Вы справедливо возмущаетесь, что не можете получать заработанную вами валюту, которую хранили во Внешэкономбанке. Но этот банк стал банкротом. Между тем экспорт и валютная выручка падают, а у нас крупные долги по кредитам, которые ранее набрал Союз и по ним надо платить.

Выход из этой сложнейшей ситуации видится в том, чтобы все предприятия-экспортеры 30% своей валютной выручки продавали в валютный фонд России. Из него будем расплачиваться с долгами и производить некоторые централизованные закупки по импорту.

/.

II.

Покупать валюту государство будет по гораздо более выгодным, чем прежде, условиям - на уровне 50% рыночного курса. Сейчас это значит примерно по 50-60 рублей за доллар, а не 1 руб. 80 коп., которые платились в прошлом году.

Еще 10% выручки, уже по полной рыночной цене, экспортеры обязаны будут продать, чтобы содействовать стабилизации курса рубля и сделать более доступным приобретение валюты теми, кто в ней нуждается для наиболее необходимых импортных закупок.

Конечно, это лишает предприятия части их доходов. Но думаю, в это трудное время правительство вправе рассчитывать и на понимание нужд страны.

Тем не менее, мы готовы дополнительно обсудить с вами эту проблему, попытаться найти лучшее решение. Правительство готово рассмотреть альтернативные варианты.

18

12.

Важнейшее направление экономической политики правительства - приватизация. Недавно мы .. рассмотрели программу приватизации на 1992 год. Считаю ее выполнение крайне важным.

Самое срочное дело - приватизация торговли, общепита, бытового обслуживания, мелких и убыточных предприятий, незавершенных строек.

Согласно программе к концу 1992 года должно быть приватизировано до 25% государственного имущества.

Здесь в зале сидят в основном директора государственных предприятий. Я уже говорил, скажу и еще раз, что программа приватизации отнюдь не нацелена на разрушение и ликвидацию госсектора.

Весь мировой опыт говорит, что сохранение крупного ядра государственного сектора - общая

13.

закономерность большинства развитых стран.

В Италии, во Франции, в Швеции доля госсектора достигает 40-50% и даже выше.

В нашей стране, с нашими отечественными традициями тем более нет необходимости игнорировать этот опыт. Так что ни о какой сплошной "капитализации", тем более в форме крупных личных капиталов и владений, никто из серьезных экономистов не помышляет.

Сама программа приватизации - и этому тоже учит мировой опыт - имеет многогранный характер. Сюда можно отнести и акционирование, и аренду, как вариант "отложенной" приватизации. И в этом плане опыт КамАЗа или Саратовского авиационного завода исключительно ценен. Мне представляется, что именно ваш Союз вместе с Правительством России могли бы играть активную роль в этой работе.

14.

Мне известно, что научно-промышленный союз предполагал стать проводником идей Международной программы развития собственности трудящихся в России.

Это также весьма интересно, и руководство России поддержало бы конкретные предложения в этом плане.

В этом деле могли бы принять участие и профсоюзы, и Советы трудовых коллективов, которые пока, на мой взгляд, никак не могут найти себе место в экономической жизни страны.

Считаю особо важной проблему социального партнерства. Скажу откровенно, здесь мы тоже пока вступаем в неизвестное для нас пространство, недостаточно знаний, позитивного опыта. Партнерство, как показывает практика, значительно сложнее противостояния.

Нам надо привыкнуть к мысли, что бесконфликтное общество, как и идея всеобщего равенства, может существовать только в мечтах утопистов.

Задача сейчас состоит в том, чтобы создать высокую покупательную способность всех без исключения слоев населения. Только на этой основе можно преодолеть глубокие исторические корни неприязни между богатыми и бедными.

Не "классовое противоборство" и "борьба", а социальный мир и партнерство должны стать символами нашего обновляющегося общества. Именно поэтому в пакете с другими законами, определяющими стратегию экономических реформ, нами был подготовлен закон о социальном партнерстве.

Социальное партнерство предполагает готовность к взаимопониманию и постоянное стремление к компромиссам между партнерами.

Работодатели и их объединения с одной стороны, наемные рабочие и профсоюзы - с другой, должны стать основными несущими конструкциями идей социального партнерства.

Для этого нужно, чтобы профсоюзы и предприниматели самостоятельно, напрямую договаривались о важнейших условиях труда: заработной плате, продолжительности рабочей недели, отпусков, дополнительных льгот и т.д.

Именно их взаимодействие между собой, а не вмешательство государства, должно создать прочную основу социального мира в России.

Сегодня мы находимся лишь в самом начале создания в России системы социального партнерства. И в этой связи я особо выделил бы три неотложные задачи.

Во-первых, нам надо добиться того, чтобы все общественные силы сознательно отказались от порочной практики предпочтения своих корпоративных интересов в ущерб общему прогрессу.

Эгоизм отдельных слоев способен поставить на грань срыва политику экономических реформ. И поэтому сегодня жизненно необходим социальный пакет согласия интересов, своего рода мораторий на взаимные требования и односторонние шаги.

Во-вторых, важнейшей задачей политики социального партнерства я бы видел укрепление дисциплины и порядка. Но гайки должна закручивать не насильтвенная диктатура, опирающаяся на власть произвола, а рынок и демократическая власть, проводящая реформы, и опирающаяся на закон. Для этого также понадобится соглашение ведущих социальных сил.

Наконец, третий момент связан с наличием организационных проблем. Объединения промышленников и предпринимателей лишь начинают складываться в России. В стране пока нет по-настоящему мощного и авторитетного центра предпринимательского слоя. Если Российский союз сумеет стать таким центром, сплотить в своих рядах наиболее крупные и массовые силы руководителей, работодателей, - правительство готово официально признать за ним защиту их интересов, законодательно оформить его полномочия.

В то же время ни для кого не секрет, что в деловых кругах уже сформировалось несколько своеобразных групп, каждая из которых пытается пользоваться особым доверием со стороны Правительства. Конкуренция есть конкуренция.

19.

Требование антимонопольности должно распространяться и на эту сферу. Правительство хотело бы в равной мере сотрудничать со всеми деловыми людьми страны.

Мы за более частые, регулярные встречи с деловыми кругами. Будем развивать разнообразные формы обсуждения с бизнесменами проектов документов по вопросам предпринимательства. В работе находятся документы по залоговому праву, концессиям и многим другим актуальным проблемам.

Активнее подключайтесь к этому процессу, используйте свое конституционное право законодательной инициативы, вносите в Правительство проекты необходимые вам для нормальной деятельности.

Предпринимательство - это сфера деятельности с высокой степенью риска, особенно

20.

сейчас. Видимо, для ее нормального функционирования необходимо создание ряда государственных гарантий.

Деловые люди в стране и за рубежом должны быть заинтересованы делать долгосрочные капитальные вложения в развитие и совершенствование производства.

Правительство могло бы пойти по пути выдачи гарантийных писем под государственное имущество, не подлежащее приватизации в ближайшее время, но имеющее высокий уровень ликвидности.

Предприниматели также способны создать несколько разветвлённых гарантийных структур. Знаю, возможности для этого есть.

Они могли бы под государственные гарантии привлечь немалые необходимые кредитные средства

21. 25

коммерческих структур, в том числе из-за рубежа. В них остро нуждаются прежде всего сфера производства товаров народного потребления, строительство жилья, производство и переработка сельскохозяйственной продукции.

Уважаемые участники съезда!

Сегодня в России уже создана основательная законодательная база для развития предпринимательства. У вас есть немалые права и вы лучше чем кто-либо знаете, что новую жизнь можно построить только собственными руками.

Сейчас открывается широкое поле деятельности в сфере приватизации государственного имущества, конверсии оборотных отраслей, становления фермерских хозяйств, нужны инвестиции в различные отрасли экономики. Требует рачительного использования накопленный страной экономический и научно-технический потенциал.

22.

В наши дни наиболее дальновидные предприниматели затрачивают значительные средства на благотворительность и меценатство. При этом преследуются цели не только рекламы фирмы. Гораздо важнее другое - создание у населения положительного я бы сказал, истинного образа предпринимателя.

Перед нами стоят большие задачи. Всем нам понадобится немало сил. Вам - особенно, потому что промышленники и деловые люди были и всегда будут становым хребтом экономики России. Избежать перегрузок, к сожалению, не удастся. Но путь у нас один. Вопрос в том, чтобы как можно скорее совместной работой преодолеть кризис. Альтернативы этому нет. Не сомневаюсь, что вы сумеете достойно проявить себя на благо России, на благо Российского народа.

Спасибо!

N03875 (29)

Ноябрь 1992.

Альбум

25

Б/п. птицы
но Родион
"Хане и ее

Уфимск, Т. К.
Сердце птиц

сознанье и
сердце безмолвия

Бесконечность

12/1992.

Прекрасный Сиг
Сиг.

Свободные и беспечные
животы.

~~свободные и беспечные животы.~~

247

24

Выступление перед промышленниками
и предпринимателями России

11 января 1992 г.

Уважаемые участники встречи

Благодарю за приглашение выступить перед вами. Надеюсь, что наше взаимопонимание укрепится. Оно необходимо сегодня как никогда.

В условиях перехода к рыночной экономике предприниматели, организаторы производства неизбежно будут играть ключевую роль.

Вы - одна из основ успеха экономической политики России, преобразований, которые мы начали.



- 2 -

Пришло время показать на что вы способны. Настоящий рынок - это конкуренция, риск банкротства, ответственность прежде всего перед самим собой.

Конечно, это жесткий режим, но таков рынок и его законы.

Тяготы критического финансового и экономического положения в стране легли тяжелой ношей не только на плечи тех, кто умеет зарабатывать деньги, на хозяйственников, но прежде всего на рядовых граждан.

Все мы постоянно обязаны постоянно помнить насколько тяжела их сегодняшняя жизнь.

Сейчас как никогда важно обеспечить устранение дисгармонии между торговым и производительным капиталом, переход от перераспределения созданного богатства к производству новых благ. В этом сегодня состоит главный экзамен на зрелость российского предпринимательства.

Мы пошли на заметное сокращение государственных расходов, чтобы как можно меньше затронуть интересы людей. Резко, до предела возможного, ужаты расходы на оборону, управление, инвестиции.

Однако общая нагрузка на государство и, конечно же, на предприятия пока остается велика. Не секрет, что Россия вынуждена взять на себя большую часть неустранимых расходов бывшего союзного бюджета.

Мы были вынуждены пойти на введение нового налога на добавленную стоимость.

Главное свойство этого налога, состоит в том, что поступления от него идут в бюджет почти сразу после реализации продукции. Если растут цены, то одновременно растут и доходы бюджета, позволяя покрывать необходимые расходы и больше не допускать дефицита.

Придется применить временную упрощенную схему расчетов, согласиться пока с какими-то ограждениями. В наших условиях этот налог жизненно необходим. Он как бы автоматически сдерживает инфляцию.

Несколько лет страна топталась на месте. Тем временем разваливалась денежная система, утрачивались стимулы, падало производство.

Больная экономика все больше хирела,
старые механизмы останавливались, на их месте
как правило не создавалось ничего.

Не ~~мне~~ вам объяснять, что время
~~безвозвратно~~ упущено. И каждый день
промедления потребует больших страданий.

Понимание этого обстоятельства и
заставило нас решиться на то, чего в иных
условиях любое правительство, любой политик
постарались бы избежать.

Самое трудное и самое неотложное - это
либерализация цен.

- 6 -

Безусловно, было бы предпочтительно сначала ликвидировать дыру в бюджете, прекратить безмерную эмиссию, стабилизировать денежную массу, ~~и уже затем отпускать цены.~~

К сожалению, такая возможность упущена больше года назад.

* * *

Подчеркну, что либерализация касается не только цен, но и хозяйственных связей. Мы значительно сокращаем объемы госзаказов, переходим к их размещению по контрактным ценам, устанавливаем квоты, сверх которых госзаказы не могут даваться. Это в интересах и предприятий, и трудовых коллективов, а значит - основной массы трудящихся страны.

Руководители государственных предприятий неоднократно требовали, чтобы для них были

созданы те же условия, что и для предпринимателей. Можно сказать, что либерализация означает удовлетворение этого требования.

Отныне для всех секторов экономики будут одинаковые правила игры. Если неравенство условий где-то еще остается, мы готовы его устраниить.

Придется потерпеть и жесткие условия кредита, которые будет определять Центральный банк России. Но это не бессмысленные тяготы. Они - необходимое условие политики макроэкономической стабилизации, которая должна дать нам твердый рубль - надежную основу подъема экономики, необходимое условие развития предпринимательства.

* * *

Важнейшее направление нашей экономической политики - либерализация внешнеэкономической деятельности и достижение конвертируемости рубля. Здесь сделаны реальные шаги и мы будем продвигаться дальше по этому пути.

Теперь каждое предприятие, независимо от формы собственности, может оперировать на мировом рынке, заключать сделки с зарубежными партнерами.

Облегчаются условия для импорта товаров, чтобы пополнить внутренний рынок. В то же время экспорт продукции, которая нужна внутри страны, нам самим, встретится с необходимостью уплаты высокого экспортного налога. Надеюсь вы понимаете необходимость этой меры.

Мы пошли на сохранение квот и лицензий. Но круг товаров, по которым требуется их получение, существенно сокращен.

С немалыми проблемами мы сталкиваемся в валютных делах. Экспорт и валютная выручка падают. Россия получила в наследство крупные долги по кредитам, которые ранее набрал Союз и по ним надо платить. Внешэкономбанк СССР стал банкротом.

Нужно срочно выходить из этой сложнейшей ситуации. В этом году, все предприятия-экспортеры обязаны продавать в валютный фонд России 30% своей выручки. Из этого фонда будем расплачиваться с долгами и производить некоторые централизованные закупки по импорту.

Государство будет покупать валюту на гораздо более выгодных, чем прежде, условиях - на уровне 50% рыночного курса. Сейчас это значит примерно по 50-60 рублей за доллар, а не 1 руб. 80 коп., которые платились в прошлом году.

Еще 10% выручки экспортёры обязаны продать по полной рыночной цене. Эта мера будет содействовать стабилизации курса рубля. Валюта станет более доступной для тех, кто нуждается, но не имеет к ней прямого доступа.

Конечно, предприятия лишаются части доходов. Но думаю, в это трудное время правительство вправе рассчитывать и на понимание нужд страны. Тем более, что стимул к наращиванию капитала все-таки сохраняется.

Не исключаю, что существуют лучшие решения валютной проблемы России. Если у вас есть предложения - высказывайте. Правительство готово рассмотреть альтернативные варианты.

★ ★ *

Важнейшее направление экономической политики реформы - приватизация. Соответствующая программа на 1992 год есть. Считаю ее выполнение крайне важным.

Самое срочное дело - малая приватизация мелких и убыточных предприятий, незавершенных строек.

*Михаил Борисович
Погодин*

Согласно программе к концу 1992 года должно быть приватизировано до 25% государственного имущества, до 70% предприятий сферы услуг, торговли и общественного питания.

Здесь в зале сидят в основном директора государственных предприятий. Я уже говорил, скажу и еще раз, что программа приватизации отнюдь не нацелена на разрушение и ликвидацию госсектора.

Андрей Ровинский

Весь мировой опыт говорит, что сохранение крупного ядра государственного сектора – общая закономерность большинства развитых стран. В Италии, во Франции, в Швеции его доля достигает 40-50%.

В нашей стране, с ее традициями, нет необходимости игнорировать этот опыт. Так что ни о какой сплошной, а тем более насильтственной "капитализации", в форме крупных личных капиталов и владений, никто из серьезных экономистов не помышляет.

13

Сама программа приватизации - и этому тоже учит мировой опыт - имеет многогранный характер. Сюда можно отнести и акционирование, и аренду, как вариант "отложенной" приватизации.

Альфаз

Любимов

- 14 -

Во время последней поездки в Поволжье посетил Саратовское электроагрегатное производственное объединение. В январе 1991 года оно стало ~~коллективным~~ предприятием.

В собственность трудового коллектива безвозмездно переданы объекты социальной сферы и производственные фонды имеющие амортизацию 70 и более процентов.

Остальное имущество передано трудящимся с оплатой в рассрочку.

Директор обратился ко мне с предложением о безвозмездной передаче оставшейся стоимости имущества трудовому коллективу.

Эта просьба мною была поддержана. И впредь будем оказывать максимальное содействие таким инициативам.

Представляется, что именно ваш Союз вместе с правительством России могли бы оказывать активную помощь предприятиям в решении подобных вопросов.

Процесс приватизации не коснется пока значительной части производств, в том числе оборонных отраслей, но рабочие этих предприятий также могут участвовать в процессе приватизации.

Часть прибыли может быть направлена на формирование инвестиционных счетов для сотрудников. Эти средства могут быть использованы для покупки (полностью или частично) других предприятий, акций, земли и т. п.

- 16 -

Мне известно, что Научно-промышленный союз предполагал стать проводником идей Международной программы развития собственности трудящихся в России.

Это также весьма интересно, и руководство России поддержало бы конкретные предложения в этом плане.

В этом деле могли бы принять участие и профсоюзы, и советы трудовых коллективов, которые пока, на мой взгляд, никак не могут найти себе место в экономической жизни страны.

Особая для России тема - конверсия. В самый трудный период переориентации производства мы будем помогать оборонной отрасли, найти свое место в мирной экономике.

Михаил Кравченко

Умелому хозяину на нужное дело, под хороший проект, наверное, можно и нужно выделить деньги.

Обеспечим выгодные условия кредитования, необходимые поставки за счет государственных ресурсов, поможем с валютой для переоснащения (в том числе и в форме гарантий по кредитам),

~~предоставим итоги по нацкам и т.д.~~


Подобные решения приняты и в Саратове и, в Ульяновске, и Нижнем Новгороде. Если предприятия имеют соответствующие программы, если знают, что и как делать - будем им всемерно помогать.

В ближайшее время, при катастрофическом положении на потребительском рынке, будем особенно интенсивно помогать тем предприятиям, которые стремятся работать на нужды населения.

В Саратове познакомился с некоторыми проектами.

Так электроагрегатный завод готов организовать производство холодильников и морозильников емкостью 300-400 куб. дм. с годовым выпуском 200 тыс. штук на базе оборудования фирмы "Либер" ФРГ. Они не имеют аналогов в стране.

Это позволит резко сократить потери сельскохозяйственной продукции при производстве и первичной переработке.

- 19 -

Они также готовы начать совместно с ВАЗом и фирмой "Дженерал Моторс" производство электронных систем управления автомобильными двигателями.

Эффект следующий: расход топлива сокращается на 15%, мощность двигателя повышается на 30%. Сокращается в 10-15 раз воздействие автомобильных выхлопов на окружающую среду. Все это обеспечит конкурентоспособность наших автомобилей на мировом рынке.

Конечно, такие намерения нашли полную поддержку.

- 20 -

Уважаемые участники съезда!

Мы за более частые, регулярные встречи с деловыми кругами. Считаю, что ваша точка зрения должна отчетливо звучать при выработке принципиальных решений правительства.

Будем развивать разнообразные формы обсуждения с бизнесменами проектов по вопросам предпринимательства.

В работе находятся документы по залоговому праву, концессиям и многим другим актуальным проблемам.

Активнее подключайтесь к этому процессу, используйте свое конституционное право законодательной инициативы, вносите в правительство проекты необходимые вам для нормальной деятельности.

Предпринимательство, как известно, сфера высокой степени риска особенно сейчас. Для ее нормального функционирования, видимо, необходимо создание ряда государственных гарантий.

А. В. Гайдуков. Контракт
Правительство могло бы пойти по пути выдачи гарантийных писем под государственное имущество, не подлежащее приватизации в ближайшее время, но имеющее высокий уровень ликвидности.

Считаем это будет хорошим стимулом для долгосрочных капитальных вложений в развитие и совершенствование производства.

Предприниматели также способны создать несколько разветвленных гарантийных структур. Они могли бы под государственные гарантии привлечь немалые необходимые коммерческие кредиты, в том числе из-за рубежа.

Сегодня в России уже создана основательная законодательная база для развития предпринимательства. У вас есть немалые права и вы лучше чем кто-либо знаете, что новую жизнь можно построить только собственными руками.

Сейчас открывается широкое поле деятельности в сфере приватизации государственного имущества, конверсии оборонных отраслей, становления фермерских хозяйств, нужны инвестиции в различные отрасли экономики. Требует рачительного использования накопленный страной экономический и научно-технический потенциал.

В наши дни наиболее дальновидные предприниматели затрачивают значительные средства на благотворительность и меценатство. При этом преследуются цели не только рекламы фирмы. Гораздо важнее другое - создание у населения положительного, истинного образа предпринимателя, изменение социального климата в стране.

Долгое время символом нашего общества были "классовое противоборство" и "борьба". Теперь их место должны занять социальный мир и партнерство.

Всем нам надо привыкнуть к мысли, что бесконфликтное общество, как и идея всеобщего равенства, может существовать только в мечтах утопистов. И партнерство, как показывает практика, значительно сложнее противостояния.

Задача сейчас состоит в том, чтобы создать высокую покупательную способность всех без исключения слоев населения. Только на этой основе можно преодолеть глубокие исторические корни неприязни между богатыми и бедными.

В пакете с другими законами, определяющими стратегию экономических реформ, нами был подготовлен закон о социальном партнерстве.

Работодатели и их объединения, с одной стороны, наемные рабочие и профсоюзы - с другой, должны стать основными несущими конструкциями социального мира в России.

Не вмешательство государства, а прямое взаимодействие их между собой, должно создать прочную основу стабильности.

Сегодня мы находимся лишь в самом начале создания в России системы социального партнерства. И в этой связи хотел бы остановиться на одной проблеме.

Объединения промышленников и предпринимателей лишь начинают складываться в России. В стране пока нет по-настоящему мощного и авторитетного центра растущего предпринимательского слоя.

Если российский союз сумеет стать таким центром, сплотить в своих рядах наиболее крупные и массовые силы руководителей,

работодателей , - правительство готово официально признать и законодательно оформить его полномочия.

В то же время не секрет, что в деловых кругах уже сформировалось несколько своеобразных групп, каждая из которых пытается пользоваться особым доверием со стороны правительства.

Скажу твердо - этого не будет.

Требование антимонопольности должно распространяться и на эту сферу.

Правительство хотело бы в равной мере сотрудничать со всеми деловыми людьми страны.
Думаю такой подход справедлив!

- 27 -

Уважаемые промышленники и
предприниматели!

Перед нами стоят большие задачи. Всем нам понадобится немало сил. Вам - особенно, потому что промышленники и деловые люди всегда были становым хребтом экономики России.

Избежать перегрузок, к сожалению, не удастся. Но цель у нас одна: как можно скорее совместной работой преодолеть экономический кризис, возвратить хозяйство страны. Альтернативы этому нет.

Не сомневаюсь, что вы сумеете достойно проявить себя на благо России, на благо российского народа.

Спасибо!

*Объединяя
предприятия
и воружаясь
первой.*

02.01.1995 * 03.01.1995